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Associação Rede Nacional de Ensino e Pesquisa – RNP 
CNPJ nº 03.508.097/0001-36 

Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho de Administração da Associação Rede Nacional de Ensino e 
Pesquisa - RNP de 2021 
 
Data, hora e local: 06 de agosto de 2021, 14 horas e 30 minutos, reunião conduzida remotamente, 
realizada por meio do sistema de videoconferência da RNP. 
 
Presenças: Estiveram presentes os conselheiros (as), Alberto Egon Schaeffer Filho, Alberto Wester, Allan 
Gonçalves de Oliveira, Andre Henrique dos Santos Castro, Carlos Alberto Flora Baptistucci, Jussara Issa 
Musse, Márcia Regina de Souza e Miguel Elias Mitre Campista. 
Convidados: Nelson Simões da Silva, diretor geral da Associação Rede Nacional de Ensino e Pesquisa – 
RNP, a coordenadora da Secretaria de Apoio à Governança, Daliene Braga de Oliveira, a secretária 
executiva, Jahlile Jehá, o controller Cláudio de Medeiros Ribeiro Martins. 
 
Ausências ou Vacâncias: Ausência do conselheiro Paulo Cesar Rezende de Carvalho Alvim por missão 
internacional e na primeira hora do Conselheiro Carlos Eduardo Sanches da Silva, por conflito de agenda. O 
conselheiro chegou a reunião as 15:40h. 
 
Convocação: conforme as formalidades previstas no Art. 21 do Estatuto Social. 
 
Abertura da reunião: o vice-presidente do Conselho, Allan Gonçalves de Oliveira, assumiu a presidência da 
sessão, apresentou os assuntos conforme a Ordem do dia e em seguida sugeriu que o primeiro item de 
pauta – Eleição do presidente do Conselho, fosse retirado desta sessão, uma vez que o quórum não está 
completo na ocasião. Sugeriu ainda que o item de pauta fosse reapresentado em reunião subsequente, 
para que tenha ao menos um representante de cada ministério presente na reunião. As palavras de 
manifestações foram de concordância e o item será remanejado para a 6ª reunião do Conselho de 2021. 
Em seguida, o Diretor-geral, Nelson Simões solicitou inclusão na ordem do dia, a fim de tratar da 
Contrapartida Brasileira ao Projeto Bella (Cabo Brasil Europa). O pleito foi aceito e o tema foi acrescido na 
pauta da reunião.  Com o objetivo de municiar os conselheiros com as informações prévias à reunião, 
todos receberam os documentos de apoio que subsidiaram os temas pautados. Desta forma, os trabalhos 
seguiram a ordem descrita nesta ata. 
 
Ordem do dia - Examinar, discutir e deliberar, se for o caso, sobre: 1. Posse do conselheiro, 2. Aprovação 
do Contrato de Gestão 2021-2030, 3. Autorização para celebração do 1º Termo Aditivo Ordinário 
Ministério da Educação-MEC, 5. Revisão do Plano de Ação e Orçamento 2021-2022, 6.  Relato de Progresso 
e Informes. Exclusão de pauta: Eleição do presidente do Conselho de Administração 
Inclusão de pauta: Contrapartida Brasileira ao Projeto Bella (Cabo Brasil Europa) 
 
1. Posse de conselheiro Carlos Alberto Flora Baptistucci 
O presidente do Conselho passou a palavra para Daliene Braga de Oliveira, que relatou como ato do 
Conselho a posse do novo conselheiro, Sr. Carlos Alberto Flora Baptistucci, indicado pelo Ministério da 
Ciência, Tecnologia e Inovações, em substituição ao Sr. Maximiliano Salvadori Martinhão. O representante 
do MCTI configura-se como membro nato, conforme prevê o Estatuto Social da RNP em seu Art. 20, com 
mandato de dois anos, podendo ser indicados ou substituídos a qualquer tempo, devendo sua indicação 
ser reiterada a cada 2 (dois) anos.  Em seguida, Daliene Oliveira, informou que o novo conselheiro será 
convidado a acessar a plataforma digital para assinar seu Termo de Posse.  
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2. Aprovação do Contrato de Gestão 2021 2030 e; 
3. Autorização para celebração do 1º Termo Aditivo Ordinário Ministério da Educação-MEC 
Nelson Simões deu ciência ao Conselho sobre a assinatura do Contrato de Gestão com a incorporação das 
novas cláusulas sobre divulgação e a referência do Programa Interministerial RNP, e que em sua visão esse 
novo instrumento é melhor e mais completo que o anterior, com avanços nas frentes de fiscalização, 
acompanhamento, avaliação e contratualização.   Como resultado final do planejamento iniciado em 2019, 
solicitou ratificação do Conselho de Administração nos instrumentos que foram assinados ad referendum 
do Conselho, submetidos ao órgão supervisor – MCTI, em cumprimento ao processo de formalização do 
Contrato de Gestão 2021-2030 e aditivos. O Conselho tomou conhecimento das Declarações que foram 
firmadas para compor o processo e homologou a aprovação dos valores a serem contratualizados no 1º 
Termo Aditivo ordinário, já incorporada a recomposição do valor do fomento MEC, consignados na Lei 
Orçamentária Anual 2021; e também na Proposta Final do Contrato de Gestão. Os detalhamentos e valores 
estimados descritos nos instrumentos foram apreciados pelo Conselho. 
O diretor informou ainda que o extrato do Contrato de Gestão foi publicado no Diário Oficial da União em 
31/07/21, como exposto:  
Partes: Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações (MCTI), com a participação do Ministério da 
Educação (MEC) e do Ministério das Comunicações (MCOM) na qualidade de intervenientes, e a Rede 
Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP). Espécie: Contrato de Gestão que entre si celebram a União, por 
intermédio do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações - MCTI, com a participação do Ministério da 
Educação (MEC) e do Ministério das Comunicações (MCOM) na qualidade de intervenientes, e a Rede 
Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), qualificada como Organização Social - OS, nos termos da legislação 
vigente. Objeto: O presente CONTRATO DE GESTÃO tem por objeto estabelecer o compromisso entre as 
partes para o fomento, gestão, operacionalização e execução das ações e serviços de atividades de 
relevância pública, dirigidas ao ensino, à pesquisa científica, ao desenvolvimento tecnológico e inovação na 
área de tecnologia da informação e comunicação, através de ciberinfraestrutura avançada, em 
conformidade com os Anexos I a VI, por meio do estabelecimento de parceria entre as PARTES 
contratantes, tendo por objetivo: I. Apoiar a pesquisa e promover o desenvolvimento tecnológico e 
inovação em TIC orientados à criação e oferta de serviços e negócios digitais; II. Prover ciberinfraestrutura 
avançada ubíqua, segura, de alta disponibilidade e desempenho para educação, pesquisa, inovação e 
transformação digital; III. Promover a capacitação profissional e desenvolvimento de competências para o 
uso intensivo das TIC; IV. Empreender soluções inovadoras de TIC em projetos orientados às demandas do 
Sistema RNP e a sua transformação digital; V. Ofertar plataformas, serviços, suporte técnico especializado 
e aplicações digitais para educação, pesquisa e inovação; VI. Apoiar as políticas públicas em educação, 
ciência, tecnologia e inovação, e suas aplicações setoriais, associadas ao Programa Interministerial para o 
Desenvolvimento e Manutenção da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (PRO-RNP), visando a consolidação 
e sustentação do Sistema RNP; e VII. Promover o fomento e a cooperação com a comunidade científica e 
setores público e privado, mediante parcerias e prestação de serviços, articulando arranjos globais, 
nacionais, regionais e locais. Recursos Financeiros: Para o cumprimento das metas pactuadas neste 
instrumento, fica estimado o valor global de R$ 2.727.060.775,00 (Dois bilhões e setecentos e vinte e sete 
milhões e sessenta mil e setecentos e setenta e cinco reais) para aplicação no período de 10 (dez) anos a 
contar da assinatura deste CONTRATO DE GESTÃO, que correrão à conta do Programa de Trabalho da 
ORGANIZAÇÃO SOCIAL, oriundos de ações de fomento/projeto específicas autorizadas na Lei Orçamentária 
Anual e obedecerão às normas que regem o Orçamento Geral da União e às orientações do órgão 
Supervisor e dos Intervenientes sobre o tema, observado o cronograma de desembolso. Vigência: O 
Contrato de Gestão vigorará a partir da data de sua assinatura até 31/07/2030.  
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Observação: O Conselho homologou os instrumentos que foram assinados, ad referendum do Conselho, 
em cumprimento ao processo de formalização do Contrato de Gestão 2021-2030 e do 1º Termo aditivo 
ordinário, com recomposição do valor de fomento do Ministério da Educação - MEC.  
Decisões: Aprovado o Contrato de Gestão 2021-2030, conforme homologações dos instrumentos 
referenciados nesta ata, e autorizada a celebração do 1º Termo Aditivo Ordinário do Ministério da 
Educação-MEC.  
O Presidente da sessão, passou-se ao item 4 da Pauta e novamente, para fins de apresentação de dados e 
informações, foi concedida a palavra ao Diretor-geral.  
 
4. Revisão do Plano de Ação e Orçamento 2021 2022 
O diretor apresentou o Plano de Ação e Orçamento, a partir do cenário das reduções dos recursos de 
fomento na Lei Orçamentária Anual - LOA e dos repasses financeiros que ainda não foram realizados. Na 
ocasião, discorreu sobre os desbloqueios financeiros do MEC e o repasse do MCTI retomado a partir do 
mês de julho de 2021. Ainda em explanação, apresentou as medidas de contingenciamento para os ajustes 
no orçamento da RNP para 2021, dentre elas destacou: adiamentos de investimentos; revisão de projetos 
aditivados; redução gastos de pessoal e ampliação das receitas extra fomento. Sobre as receitas futuras, o 
diretor discutiu possibilidade de complementação do custeio pelo MEC e para os investimentos 
paralisados, de aporte do Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico-FNDCT e do 
Ministério das Comunicações – MCOM.  
Com relação aos recursos futuros do MEC, o conselheiro André Henrique Castro considerou as variáveis 
que permeiam os valores estimados deste Ministério, que possivelmente, será menor que o estimado, 
portanto precisará haver uma reavaliação financeira por parte da RNP. Dando prosseguimento a matéria, 
foi compartilhado com o Conselho o Fluxo de Caixa da RNP, com as análises detalhadas das execuções e 
projeções para os próximos meses.  
O Conselho avaliou e discutiu as informações apresentadas, e, para acompanhamento, a RNP permanecerá 
subsidiando o Conselho com as informações gerenciais do fluxo de caixa.  
 
5. Contrapartida Brasileira ao Projeto Bella (Cabo Brasil Europa) 
Nelson Simões recordou o histórico do Projeto BELLA (Building the Europe Link with Latin America), uma 
iniciativa que almejou atender às necessidades de interconexão de longo prazo das comunidades de 
pesquisa e educação europeias e latinoamericanas. Um dos principais objetivos do Programa BELLA foi a 
união da América Latina e da Europa por meio de um cabo submarino de altíssima capacidade e baixíssima 
latência e a integração regional. O diretor também explicou que graças a contribuição de muitas equipes 
técnicas e dirigentes dos governos do Brasil e da União Europeia desde 2009, o objetivo foi atingido, e 
pode ser simbolizado pela inauguração que ocorreu em Sines, Portugal, no dia 01/06/2021, da primeira 
conexão direta de alta capacidade entre Brasil e Europa, conectada com o sistema RNP e à América Latina 
por meio de RedClara.  
Como responsável pela contrapartida brasileira ao Consórcio BELLA, a RNP apresentou as possíveis 
alternativas para o pagamento da contrapartida prevista para agosto, devida a partir da ativação e início de 
operação do cabo.  
Os conselheiros discutiram e avaliaram os riscos e impactos no fluxo de caixa em relação a antecipação do 
pagamento pela RNP ao Consórcio BELLA, a partir dos recursos de fomento, considerando o cenário ainda 
indefinido com relação ao momento do repasse pelo MCTI da contrapartida do governo brasileiro ao 
Contrato de Gestão. O Conselho concordou com a antecipação condicionada à formalização pelo MCTI 
com relação a asseguração e garantia da efetividade do repasse da contrapartida.  
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Decisão: Aprovada a antecipação da contrapartida brasileira com recursos de fomento a partir da 
formalização a ser realizada pelo MCTI e, autorizada a diretoria a promover os entendimentos com o 
ministério para viabilizar o repasse tempestivo dos recursos contratualizados.  
 
6. Relato de Progresso e Informes ao Conselho  

 Relatório de aprovação da Comissão de Acompanhamento e Avaliação (CAA) para o ciclo 2011-2020 
Foi disponibilizado aos conselheiros o Relatório da CAA, que analisou a execução decenal do 
contrato de gestão, incluindo as metas pactuadas e os resultados alcançados. A comissão concluiu 
por uma nota plurianual de 9,9 e traçou uma avaliação extremamente positiva da atuação da 
organização, seu papel no Sistema Nacional de CT&I e de Educação e o papel estruturante do 
fomento do Contrato de Gestão. A CAA concluiu pela recomendação ao MCTI pela renovação do 
contrato para o novo ciclo. 

 Solicitação do Ministério das Comunicações-MCOM ao Ministério da Ciência, Tecnologia e 
Inovações -MCTI para participação no Conselho de Administração da RNP.  
O diretor-geral levou ao conhecimento do Conselho o pedido, em conjunto com o Parecer Jurídico, 
sobre a representação do MCOM no Conselho de Administração da RNP. Os conselheiros 
apreciaram a solicitação e decidiram deliberar sobre essa matéria na próxima reunião do Conselho, 
agendada para setembro/21, a partir dos cenários que serão apresentados pela RNP, seguindo os 
critérios da Lei 9.637 (Organizações Sociais) e sua regulamentação.  

 Banda larga nas escolas e o papel da RNP: revendo nossos papeis e responsabilidades 
Informado o Conselho sobre três solicitações de apoio à conectividade de escolas: (i) da Frente 
Nacional de Prefeitos (FNP) ao MEC/SEB para a RNP compartilhar infraestrutura para conectividade 
de escolas; (ii) do CONSECTI ao MCTI, para a  formulação de programa conjunto entre Estados e 
RNP para conectividade de escolas urbanas; e (iii) da SEEd/PR ao MEC para a manutenção de 
trânsito à Internet pelo Sistema RNP para escolas de nível médio no estado e a ampliação do 
Programa Interministerial RNP para educação básica. 

 Workshop RNP 2021 (22º WRNP), integrado ao Simpósio Brasileiro de Redes de Computadores 
(SBRC), ocorrerá entre os dias 16 e 17 agosto com os temas principais em OpenRAN, identidade 
digital, Cibersegurança, testbed, Bella, 6G e ciência aberta. 
 

Nada mais havendo a tratar, o Conselho encerrou os trabalhos dessa sessão e finalizou a pauta da reunião. 
 
Conselho de Administração da Associação Rede Nacional de Ensino e Pesquisa – RNP. 
 
 
 


